# Brand Service 品牌服务鼠3

国产汽水在发展过程中积累了多年的口 碑,也承载着很多消费者儿时的美好记忆。然 而,饮料终究是快消品,其品牌影响力、渠道 渗透率、产品定价等都会影响消费者决策。

近年来,随着国潮风涌起,充满了怀旧情 怀的国产汽水品牌也再次回到大众视野。特 别是今年夏天,受高温天气影响,国产汽水销 量增长迅速。零售平台美团发布的统计数据 显示,截至8月24日,山海关、八王寺、二厂 汽水、北冰洋、亚洲汽水、崂山汽水、天府可 乐、正广和国产八大汽水的即时零售销量同 比增长了47%。

作为传统快消品,饮料行业竞争早已趋 向白热化。在很长一段时间里,国内碳酸饮料 市场由国际饮料巨头所占据,国产汽水品牌 一度失去竞争优势。目前,虽然国产老汽水凭 借情怀收获了部分消费群体, 但这并不意味 着已经打赢了翻身仗,可口可乐、百事可乐等 国外品牌仍占据了大部分市场份额。如何通 过产品创新在激烈的市场竞争中站稳脚跟, 依旧是摆在国产汽水面前的重要问题。

#### 重回公众视野

北京的北冰洋、西安的冰峰、重庆的天府 可乐、武汉的二厂汽水……上世纪80年代, 国内曾一度呈现出"一城一汽水"的多点开花 格局。然而在上世纪90年代,随着可口可乐 与百事可乐等国外品牌进入中国, 国产汽水 受到冲击,慢慢退居二线,成了消费者记忆中

2010年前后,我国饮料市场开始进入多 元化发展新时代,很多老汽水品牌随着国潮 的兴起开始活跃起来。2011年11月,消失了 10多年的北冰洋重返市场;天府可乐于2010 年和 2013 年先后向百事(中国)投资有限公 司讨回了天府可乐及其系列饮料的配方、生 产工艺和品牌;2015年,沈阳八王寺还原了 30多年前汽水的老味道;2023年5月,武汉 的二厂汽水重新上线……国产汽水品牌凭着 侧重于新渠道和情怀营销等共同特点, 迎来 了一波繁荣。前瞻产业研究院的数据显示, 2019年国内碳酸饮料行业结束了多年徘徊不 前的局面, 当年产量超过 1800 万吨, 同比 增长 5.8%; 去年产量接近 2000 万吨, 同比 增长 6.8%。老汽水销量呈现出逐步攀升之

国产汽水品牌集体回归,改变了曾经的 经营策略,在扎根本土的同时,也在拓展全国 市场。美团数据显示,今年以来,随着全国化 布局提速,国产汽水的省外销量占比也在提 高。今年以来,广州的亚洲汽水省外销量同比



增长34%,青岛崂山汽水的省外销量同比增 长38%, 北冰洋的京外即时零售订单占比已 高达六成。2021年开始,宏宝莱与美团合作拓 展省外市场,目前,北京市场销量占比已与辽 宁持平,同比增速达到131%。武汉二厂汽水 在上线不到两个月时间内以"9.9 元三瓶全国 包邮"的策略,同时开启全国各个区域的市场 代理,开展全渠道布局。

#### 走出情怀故事

国产汽水回归市场的同时也迎来了激烈 的市场竞争。与20年前不同,目前,我国饮料 市场早已从卖方市场转为买方市场,国产汽 水除了面对同类竞品外,还要面对果汁、咖 啡、奶茶等各类饮品的竞争。记者在位于北京 市西城区白纸坊东街的一家小超市看到,在 饮品区,陈列着北冰洋、珍珍、大窑、健力宝等 多个品牌的 10 余种汽水。超市工作人员刘强 告诉记者:"近年来,国产汽水供货品种逐渐 增多,各个品牌的新品推出也非常频繁。以北 冰洋为例,除了传统玻璃瓶橘子汽水外,还有 柠檬汽水、酸梅汽水、百香果味苏打汽水等新 口味产品。消费者的购买渠道也由原来的线 下变为了线下、线上、即时零售等多种方式相 结合。可以说,与从前相比,市场和消费者都 发生了变化。"

品牌不仅面临本土同行的竞争压力,也 依旧承受着洋品牌的强势夹击。以前两大可 乐巨头的产品需要从海外进口, 各种成本堆

叠起来,导致在终端的零售价格并不便宜。上 世纪80年代初,一瓶可口可乐的价格是北冰 洋汽水的 2 倍到 3 倍。近年来两大可乐巨头 通过广告促销、卖场活动、投资建厂、布局渠 道等方式,将原本高企的价格逐渐降了下来。 国产汽水多数还属于区域性品牌, 生产规模 上不去,成本很难下降。以 480 毫升至 550 毫 升规格的塑料瓶装产品为例, 百事可口的线 上渠道单价基本可以控制在2.5元以内,而冰 峰单价为 3.5 元上下,天府可乐、北冰洋更是 达到了4.5元至6元。前瞻产业研究院发布的 《2022年中国碳酸饮料行业现状分析》显示, 2021年可口可乐、百事可乐占据国内碳酸饮 料近九成市场,其中可口可乐一家市场份额 就达到 53.4%。

在此情况下,国产汽水未来的发展仍然 存在不确定性。"目前国内汽水行业百花齐 放,但仍处于发展的初级阶段。"广东省食品 安全保障促进会副会长、食品产业分析师朱 丹蓬认为,国产汽水目前面临的较大问题是 资金实力有限,难以支撑其品牌和渠道向更 大市场拓展。"大多数国产汽水品牌的体量不 大,电商等新渠道的物流成本又较高,因此决 定了其不得不走'高定价+情怀'的路线。国产 汽水在发展过程中积累了多年的口碑, 也承 载着很多消费者儿时的美好记忆。然而,饮料 终究是快消品,其品牌影响力、渠道渗透率、 产品定价等都会影响消费者决策。随着消费 迭代,消费者决策也更加理智,如果只靠情怀 而不从企业管理、产品质量等多方面做出实

质性改变,市场天花板很快就会到来。"朱丹

#### 拓宽消费空间

从长远来看,国产汽水需要通过提升产 品品质、拓展销售渠道等方式赢得更大市场 份额。"要把握新消费的机会,以新消费产品 的逻辑重回市场。"武汉二厂汽水实际控制 人、中国东星集团有限公司董事局主席兰世 立认为,国产汽水品牌需要加强产品创新来 满足人们愈加个性化和多元化的消费需求。 武汉二厂汽水推出蓝莓、车厘子、草莓3款果 汁汽水新品,从设计包装到口味都迎合了年 轻人对健康、高颜值的喜好。"我们将3款新 产品的果汁含量提高到 25%, 打造成年轻人 喜欢的高端化产品,主要面向线上消费人群, 就是为了向高端化布局,形成传统产品服务 大众、高端产品吸引小众消费者的产品格

针对销售渠道单一、销售市场狭小等问 题,国产汽水品牌应注意多利用电商平台打 开市场窗口。近年来,国货食品饮料品牌在主 流电商平台上的市场占有率快速增长, 市场 潜力巨大。新媒体平台等渠道正在成为越来 越多国产汽水品牌崛起的加速器。兰世立表 示,武汉二厂汽水除了布局线下,更重要的是 通过线上渠道销售汽水,集中精力把产品做 得好喝一点、让价钱便宜一点,国产汽水未来 突围的方向就是做"便宜又好"的产品。

## 吉林区域品牌建设成效显著

在近日举办的中国质量(成都)大会上, 吉林省市场监管厅组织吉林区域品牌代表亮 相"质量之光——中国质量管理与质量创新 成果展"。吉林展区以"吉致吉品 共赢未来" 为主题,全方位展示吉林省近年来在品牌建 设方面取得的成果。

据了解, 吉林省扎实推进农业产业优质 品牌建设工程、先进制造业领航品牌建设工 程和服务业特色品牌建设工程, 吉林省围绕 "标准高、特色强、质量好、品牌响"的吉林农 产品、吉林服务、吉林制造等领域,全力打造 "吉致吉品"区域品牌。截至目前,已完成吉林 区域品牌认证机制、商标注册、版权登记、标 准体系框架建设,发布《"吉致吉品"品牌认证 通则》等 4 项地方标准和 17 项团体标准,认 证了一批"吉致吉品"品牌。

此次吉林展区集中展示了30家企业的 280余件产品,包括"吉致吉品"大米、鲜食玉 米、杂粮杂豆、人参、鹿茸、木耳等优质农产 品,中国一汽、中长车客、长光卫星、希达电 子、吉林碳谷等制造业领航企业以及冰雪旅 游、森林康养等。 (赵雪 岳倩)

### 运动品牌扎堆上新高端户外夹克 男装品牌也瞄准了冲锋衣赛道

运动、休闲品牌正在进行另一种意义的 "双向奔赴"。

今年夏天, 国产男装品牌七匹狼推出了 智能旅行夹克产品, 瞄准运动品牌占大头的 冲锋衣市场。

运动品牌也在传统的硬户外产品中加入 舒适休闲的元素。

9月中旬,国产运动品牌巨头安踏联合 东华大学推出中国首款自主研发高性能防水 透湿材料"安踏膜"以及防暴雨级"风暴甲", 定位防暴雨级舒适冲锋衣。

安踏方面告诉记者,"风暴甲"冲锋衣还 与《中国国家地理》结成了战略合作,共同推 出文化 IP"甲行天下"。

对于冲锋衣而言, 防水透湿性能的高低 主要取决于高分子防水透湿材料, 而这种材 料此前主要依赖国际品牌。

东华-安踏联合创新研究院此次推出的 "安踏膜",经数年研究,是国内在高端防水透 湿材料领域的全新成果。据介绍,"安踏膜"是 单组分 PTFE 微孔纤维薄膜,基于界面结构 改性及微孔结构设计,具备高耐水压、耐水洗 和高透汽的专业性能。

这项技术,是国产品牌首次触及冲锋衣 核心科技,有望打破此前国外技术在高性能 防水透湿材料领域的技术和价格壁垒。

安踏集团 2023 年中期业绩报告显示,集 团上半年集团实现收益296.5亿元人民币, 同比增长 14.2%。

分品牌看,安踏主品牌和 FILA 品牌仍 是集团收入的两大主力,在集团上半年总营 收中占比近九成。

第三增长曲线方面,迪桑特(DE-SCENTE)与可隆体育(KOLON)所在的其他 品牌板块上半年收益同比大增77.6%至32.5 亿元人民币,经营溢利率同比上升8.7个百 分点至 30.3%。

AMER SPORTS(亚玛芬体育)旗下三大 品牌 Arc'teryx (始祖鸟)、Salomon (萨洛蒙)、 Wilson(威尔胜)在报告期内亦有强劲增长,亚 玛芬公司的"5个10亿欧元"战略正快速推进。

不难发现,安踏集团的大多数子品牌瞄 准的都是户外领域。

天猫在今年3月首次发布运动户外行业 "追新"榜单《TS100》。另外,去年发布双 11 战 报时,由于行业消费增长迅猛,天猫还把运动 户外和潮玩、宠物和珠宝行业称为"新四大金

高端户外更是其中的一条新兴赛道,去

年大热的"中年三宝"之一始祖鸟就是印证。 品牌天猫官方旗舰店显示,始祖鸟的冲 锋衣外套定价均为四位数。以男子硬壳夹克 这一品类为例,店内价格最高的为 ALPHA SV GORE-TEX 防水冲锋衣(8200 元), 定价

最低的夹克也有 4500 元。 除了安踏在背后的营销推动,始祖鸟的

火爆,也和其自身产品的特性分不开。 高端户外夹克一定是专业性和时尚性兼 备。始祖鸟使用的 Gore-Tex 这一面料,防水、 透气、防风的功能十分突出。

始祖鸟的爆红也让更多品牌关注高端户 外夹克这一细分,这其中既有本身就布局体育 界的安踏们,也有来自休闲领域的七匹狼们。

中信证券的深度研究报告数据显示, 2021年中国户外用品行业零售总额为 253.6 亿元人民币,同比增长3.4%。预计到2035 年,中国户外运动的市场规模将突破千亿。

目前,中国户外运动渗透率为28.3%,这 与海外超 50%的渗透率仍有距离,仍有很大 的上升空间。

天猫户外鞋服品类运营负责人认为,户 外品类未来几年仍将保持高增长,"户外鞋服 从 2021 年开始连续两年的复合增长率都超 过了20%以上,像冲锋衣、防晒衣的增长率 甚至在 50%左右。"

据了解,明年安踏将推出与《中国国家地 理》的联名系列,包括防雨、防风、防寒功能的 "甲行天下"系列产品。

## 四川:建设高端品牌矩阵 做强"川字号"



#### ■ 王静宇

为加快推进质量强省建设,不断提升四 川经济高质量发展成色,8月30日,省委、省 政府印发了《关于加快建设质量强省的实施 意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》有哪些内容和亮点,相关部 门将如何推动落地落实?9月11日,四川省政 府新闻办在成都举行"全方位建设质量强省 助推经济高质量发展"新闻发布会,介绍相关 情况并答记者问。

#### 质量竞争力要进入全国前列

"《实施意见》包括总体要求、主要任务、 保障措施三大板块,共10部分、33条内容。" 据省市场监管局党组成员、机关党委书记徐 勇介绍,《实施意见》总体要求部分,明确了建 设质量强省的指导思想和重点发展目标。提 出到 2027年,质量整体水平进一步提高,质 量强省建设取得阶段性成效;展望到 2035 年,质量强省建设基础更加牢固,先进质量文 化深入人心,质量竞争力进入全国前列。

《实施意见》坚持党对质量工作的全面领 导,将质量工作列入重要议事日程;围绕加快 建设具有四川特色的现代化产业体系,首次 将产品、工程、服务三大质量领域拓展到产 业、工程、产品、服务四大质量领域;特别对养 老服务、"一老一幼"等特殊群体产品和农村 消费品质量安全作出安排部署;同步健全四

川制造、四川农产、四川建造、四川服务品牌 培育发展体系,打响"四川造"优势品牌、"川 字号"农产品品牌、"川建工"品牌、"蜀里安 逸"消费品牌等,建设高端品牌矩阵。

#### 提升住宅交付质量

"建造工程质量事关人民群众生命财产 安全。住房城乡建设部门在提升建设工程品 质方面有哪些做法,下一步打算采取哪些措 施?"住房城乡建设厅党组成员、副厅长程刚 就此回应称,四川省将"聚焦工程品质",加强 全过程质量管控。压实"两书一牌一档案"质 量终身责任制,强化施工前预控,严把住宅工 程质量分户验收关,提升住宅交付质量;"聚 焦绿色低碳",推动建造方式改革。加快四川 建筑产业互联网平台建设,深入实施提升装 配式建筑发展质量五年行动计划,推进智能 建造与建筑工业化协同发展;"聚焦治理能 力",强化工程质量监管。加强监管队伍建设, 全面推进智慧工地建设,探索建立"质量风险 等级+信用"分类分级监管机制,着力提高监 管效能。

#### 做大做强"川字号"龙头

《实施意见》首次将质量领域拓展到产业 质量。那么,在推动产业质量竞争力方面,发 展改革部门有什么考量?

四川发展改革委二级巡视员陈伟介绍

说,我省坚持创新引领,提升产业的核心竞争 力,将高水平建设成渝(兴隆湖)综合性科学 中心,发挥国家实验室、大科学装置、产业创 新中心、工程研究中心等高能级创新平台的 作用,以及企业的创新主体作用,积极促进产 业技术创新和科技成果的转化, 推动产业链 创新链深度融合。将协同实施优势产业提质 倍增行动,聚力打造一批世界级产业集群,做 大做强生物医药、轨道交通装备、节能环保装 备3个国家级战略性新兴产业集群,加快建 设新型显示、航空等23个省级战略性新兴产 业集群。同时,坚持培育和招引并重,做大做 强"川字号"龙头企业和总部企业,提升企业

#### 打造"四川制造"优质品牌

根植性、影响力和带动力。

《实施意见》中明确提出,推动工业品质 量迈向中高端,在制造业质量提升方面,经信 部门做了哪些方面的工作?

经济和信息化厅副厅长郎利影介绍说, 在打造"四川制造"优势品牌方面,加大优质 企业培育力度,全省制造业单项冠军企业(产 品)有22个,专精特新中小企业有3065家,专 精特新"小巨人"企业有338家。

郎利影表示,下一步将加快推动品牌培 育向全面贯标转化,遴选一批产业基础好、品 牌形象优的企业,给予重点支持、重点推介, 打造一批具有国际竞争优势的优质品牌;着 力夯实质量基础。支持鼓励四川省的企事业 单位主导或参与国际、国家、行业标准制订, 形成一批具有四川特色的先进标准。

#### 塑造"天府名品"品牌形象

《实施意见》提出要聚焦"天府名品",培 育建设高端品牌矩阵。

徐勇介绍说,《实施意见》明确提出,打造 "天府名品"高端区域公共品牌,塑造四川制 造、四川农产、四川建造、四川服务优质品牌 形象, 标志着四川省质量品牌建设迈出新的 坚实步伐。

在具体工作中,将突出高端定位。"天府 名品"聚焦质量内核,坚持"国际领先、国内一 流、品质卓越、绿色发展、市场公认"的导向, 参照国际通行做法和国内先进经验,建立"高

三方认证机构实施独立认证评定, 充分体现 权威性、公正性,形成代表四川最高质量水准 的"金字招牌"。

标准+严认证+强监管"品牌发展模式,支持第

#### 打造"蜀里安逸"消费新场景

"省委十二届三次全会强调促进现代服 务业同先进制造业深度融合,构建优质高效 服务业新体系。商务部门在推动产业融合、提 升服务业效能方面有什么考虑?"商务厅二级 巡视员王春莲对此回应称,经过多年的发展, 四川服务业取得显著成效,贡献了全省约六 成的税收、七成的城镇新增就业、八成的固定 资产投资、九成的市场主体,服务业成为全省 经济增长的主动力、开放创新的主战场、改善 民生的主渠道。

王春莲说,在主体培育方面,将深入实施 "新交子"领跑行动,建立重点服务业(商贸) 企业年营业收入跨台阶激励机制和年度贡献 奖励机制,每年表彰命名一批服务业(商贸) 知名企业和领军人物,培育一批领跑型企业; 在载体打造方面,每年组织创建15个服务业 高质量发展示范区,每年择优支持 100 个服 务业重大项目,每年打造 40个"蜀里安逸"消 费新场景。

#### 构建"天府粮仓"农业品牌体系

《实施意见》对发展绿色优质农产品、做亮 "天府粮仓"高品质名片作出了安排。目前,相关 工作的推进情况如何了?农业农村厅党组成员、 副厅长陈孟坤就贯彻落实省委、省政府培育打 造"天府粮仓"省级公用品牌决策部署,持续擦 亮四川农业大省金字招牌的举措进行了介绍。

"我们将构建'天府粮仓'农业品牌体系。 加快建立省、市、县联动机制,构建'1+N''天 府粮仓'农业品牌矩阵,打造'天府粮仓'品牌 精品 100 个,推动地方特色优势农业品牌与 '天府粮仓'省级公用品牌同频共振,合力做 大做强做响'天府粮仓'农业品牌。"陈孟坤表 示,将通过举办"天府粮仓"精品全国行系列 推介活动,加快把"天府粮仓"精品推向全国、 销往全国。引导批发市场、大型商超等设立 "天府粮仓"品牌销售专区、专柜,支持开办绿 色、有机和地理标志农产品超市、门店。